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ATA DA 4ª SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MATUREIA-PB 

REALIZADA NO DIA 31 DE MAIO DE 2023. 

 

Aos 31 (trinta e um) dias do mês de maio do ano 2023 (dois mil e vinte e três), na 

sede da Câmara Municipal de Matureia-PB, “Casa Davi Jerônimo”, localizada na 

Avenida José Jerônimo, s/n, centro, nesta cidade de Matureia, Estado da Paraíba. 

Deu-se início às 18h:35min (dezoito horas e trinta e cinco minutos), a 4ª Sessão 

Ordinária da Câmara Municipal de Matureia-PB, a qual foi presidida pelo Presidente, 

o senhor Bruno Wanderley Ramos Monteiro, que de início fez o uso da palavra 

dando as boas vindas a todos os presentes e em ato seguinte, afirmando ter 

constatado a presença de todos os Vereadores desta Casa, com exceção do 

Vereador Romero Firmino e sob a proteção de Deus, e em nome da Comunidade, 

declarou abertos os trabalhos da referida Sessão. Na sequencia imediata dos atos, 

o Presidente Bruno Wanderley, nomeou como Secretário Ad hoc, para esta Sessão, 

o Vereador Ednaldo Barbosa Amorim, ao tempo em que explicou o motivo pelo qual 

se dá este fato, que é de todos sabido, em razão da renuncia ocorrida por parte de 

alguns membros da Mesa, como ficou também evidente na fala inicial do Presidente 

Bruno. Na sequencia, o Presidente Bruno Wanderley, passou a palavra para o 

Secretário Ad hoc, o Vereador Ednaldo Barbosa, solicitando que o mesmo 

procedesse com a leitura da pauta da Sessão, iniciando então com a leitura dos 

requerimentos. Anterior a leitura dos requerimentos apresentados pelos 

Vereadores, o nobre Vereador Ednaldo Barbosa, usou a palavra para dar as boas 

vindas aos presentes, ocasião em que registrou a presença de populares, 

servidores públicos municipais, gestores municipais, lideranças do terceiro setor e 

lideranças políticas de alguns municipios da Região, a saber: Presidente da Câmara 

de Vereadores de Mãe D’Água, o Presidente Del. Logo após a saudação inicial, o 

Secretário Ad hoc, devolveu a palavra ao Presidente Bruno Wanderley, o qual de 

imediato colocou para apreciação e votação do Plenário da Casa, a Ata da reunião 

anterior, ocorrida aos 28 (vinte e oito) dias, do mês de abril, do correnta ano, a qual 

recebeu aprovação por unanimidade dos Vereadores presentes. Na sequência, o 

Presidente Bruno Wanderley, devolveu a palavra para o Vereador Ednaldo Barbosa, 

que de imediato proferiu a leitura das matérias constantes na pauta da Sessão, 

ocorrendo assim de forma sequenciada e em blocos, a saber: Requerimento Nº 

01/2023, de autoria do Vereador José Carlos Alves de Souza, que solicita a 
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instalação de iluminação pública em vários pontos da Avenida Marinha Dantas. O 

Vereador Ednaldo Barbosa passou a palavra para o Vereador José Carlos para que 

o mesmo procedesse com a sua justificativa. Fazendo o uso da fala, o Vereador 

José Carlos foi enfático ao afirmar que a Avenida Mariinha Dantas necessita cada 

vez mais de segurança e embelazamento urbanístico, tendo em vista ter a mesma 

recebido recentemente o revestimento asfáltico, razão pela qual motivou 

consideravelmente a prática do chamado “Cooper”. Isto demanda uma necessidade 

de melhor iluminação para os transeuntes daquela Avenida, seja para a prática 

esportiva, seja até mesmo para os que ali residem e transitam no dia-a-dia. O edil, 

frisou na sua fala que a falta de iluminação adequada na Av. Mariinha Dantas tem 

gerado preocupação crescente entre os moradores e frequentadores da região, 

afirmando que a ausência de iluminação adequada cria um ambiente propício para 

atividades ilícitas e aumenta o risco de acidentes e assaltos e assim, a instalação 

de iluminação pública eficiente contribuirá para inibir a criminalidade e promover a 

segurança de todos que transitam pela via. O Vereador José Carlos firsou também 

na sua fala que o Posto Médico está localizado naquela Avenida e que este 

equipamento por ser uma referência importante para a comunidade, oferecendo 

serviços médicos essenciais, carece tambem de que em seu entorno a iluminação 

pública seja, eficaz, efetiva e eficiente, evitando para a área circundante possíveis 

prejuizos. Assim, a instalação de iluminação pública adequada nessa região é 

fundamental para garantir a segurança dos pacientes, funcionários e visitantes do 

Posto Médico, principalmente no turno noturno quando o mesmo está em 

funcionamento. Outro aspecto presente na fala do nobre Vereador foi quanto a 

valorização do Espaço Público, ou seja, na sua fala, o Vereador José Carlos, deixou 

claro que a Av. Marinha Dantas é uma importante via de acesso e integração de 

diferentes bairros da cidade. Tornando evidente que a instalação de iluminação 

pública em pontos estratégicos dessa Avenida, contribuirá para a valorização do 

espaço público, promovendo a mobilidade urbana, facilitando o trânsito de veículos 

e pedestres, e proporcionando uma sensação de maior conforto e segurança para 

todos. Para finalizar a sua justificativa o Vereador solicitou de modo encarecido a 

aprovação do requerimento apresenntado e a sua execução por parte do Poder 

Executivo Municipal. Logo após, o Vereador Ednaldo Barbosa, fez a leitura do 

Requerimento Nº 02/2023, também de autoria do Vereador José Carlos Alves de 

Souza, que solicita a instalação de lombadas (quebra molas) físicas, na Av. 
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Mariinha Dantas. Para justificar o pleito agora apresentado, o Vereador José Carlos 

usou da palavra e deixou claro que: existe a necessidade de que sejas construidas 

duas lombadas (quebra-molas) na Avenida Mariinha Dantas, entre a Unidade 

Básica de Saúde e a Companhia de Água e Esgotos da Paraíba-CAGEPA, neste 

município, isto considerando o intenso tráfego de veículos nesse trecho da Avenida 

Mariinha Dantas, torna-se imprescindível adotar medidas de segurança viária que 

garantam a integridade física dos transeuntes e o bom fluxo no trânsito. Nesse 

momento, o Presidente Bruno Wanderley retoma a palavra para registrar a 

presença da Presidente da Câmara Municipal de Patos, a Vereadora Tide, no 

momento acompanhada pelo seu esposo e Ex-Presidente daquela Casa Legislativa, 

o senhor Marcos Eduardo. Com a palavra em seu poder, o Vereador Ednaldo 

Barbosa, proferiu a leitura do Requerimento 01/2023, de sua autoria, que solicita 

do Poder Executivo Municipal, a doação do Prédio onde atualmente funciona a 

Câmara de Vereeadores deste Municipio de Matureia. Para justificar a sua 

proposta, o Vereador Ednaldo Barbosa enfatizou a necessidade de ampliação do 

prédio da Câmara Municipal, pelo aumento das demandas legislativas e ao 

crescente número de vereadores e servidores que compõem o quadro da Casa 

Legislativa, ratificando que o espaço atual já não comporta a realização de 

reuniões, sessões e outras atividades parlamentares de forma adequada, fato este 

podendo comprometer o desempenho das atividades legislativas. Além disso, o 

nobre Vereador Barbosa, lembrou a todos, que a Câmara Municipal de Matureia 

ainda não tem é um prédio próprio, e que necessita urgentemente de uma sede 

própria para o funcionamento adequado do Legislativo. O mesmo frizou bem em 

sua fala de justificativa que com a doação se tornando real, a Câmara Municipal 

poderá ampliar e reformar o prédio com recursos próprios, deixando-o mais 

moderno e adequado às suas necessidades atuais, além de resultar em economia 

de recursos públicos a longo prazo. Ato contínuo, o Vereador Ednaldo Barbosa, fez 

a leitura do Requerimento 01/2023, de autoria do nobre Vereador Eliandro Macedo 

Santos, que solicita que após ouvido o Plenário e cumpridas às formalidades 

regimentais, que o Presidente desta Casa proceda com a criação de Comissão 

Especial, para reforma e atualização da Lei Orgânica Municipal e Regimento Interno 

da Câmara Municipal. Na sua justificativa oral, o Vereador Eliandro Macedo, 

ratificou que a revisão da Lei Orgânica Municipal e do Regimento Interno da Casa 

“Davi Jerônimo”, tem por objetivo único mantê-las atualizadas, eficientes e 
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modernizadas, já que a Lei Orgânica Municipal – LOM, segundo o nobre edil, é uma 

espécie de Constituição Municipal e que o Regimento Interno é a norma que tem a 

obrigação de disciplinar as atribuições dos órgãos da Câmara Municipal, 

contemplando suas funções legislativa, fiscalizadora e administrativa. Neste 

momento o Vereador Eliandro Macedo Santos, solicita ao Vereador Ednaldo 

Barbosa, para subscrever o requerimento que solicitou a doação do Prédio da 

Câmara Municipal, justificando que o mesmo em outrora havia apresentado o 

mesmo Requerimento, na época subscrito pelo Vereador Ednaldo Barbosa. Dando 

sequencia a leitura dos requerimentos, o Vereador Ednaldo Barbosa, proferiu a 

leitura do Requerimento Nº 02/2023, de autoria do Vereador Eliandro Macedo 

Santos, que solicita do Poder Executivo a substituição da iluminação pública viária 

da Avenida Mariinha Dantas, por lâmpadas de LED. O nobre Vereador justificou o 

pleito apresentado, afirmando que as lâmpadas de LED representam maior 

luminosidade para a área, bem como menor custo em Kw/hora, pois, embora o 

investimento em LED seja consideravelmente maior do que na iluminação 

tradicional, o retorno se dará com a economia de energia que é muito maior, sem 

contar os benefícios para o meio-ambiente. Eliando enfatizou que as lâmpadas do 

tipo LED tem uma vida útil em horas de mais de 50.000, enquanto a tradicional 

chega, quando muito, 7.000 horas de vida. A troca é realizada, portanto, num 

espaço de tempo imensamente maior. Gerando mais conforto visual, contribuindo 

para que os indivíduos possam ter um desempenho visual melhor do que acontece 

no ambiente com a iluminação atual. Na sequência a fala foi retornada para o 

Presidente Bruno Wanderley que colocou para votação dos Vereadores presentes, 

os quais por unanimidade, aprovaram o bloco de Requerimentos apresentados. O 

Presidente Bruno devolveu a fala ao Secretário Ad hoc, o qual deu início as leituras 

dos Projetos de Resoluções, iniciando de modo sequencial e também em blocos, a 

saber: Projeto de Resolução Nº 01/2023, que dispõe sobre a alteração e 

atualização da estrutura organizacional e administrativa da Câmara Municipal de 

Maturéia/PB, atualiza salário mínimo, fixa vencimentos e dá outras providências. 

Projeto de Resolução Nº 02/2023, que autoriza a doação de veículo da Câmara 

Municipal de Maturéia à Prefeitura Municipal de Maturéia-PB. Projeto de 

Resolução Nº 03/2023, dispõe sobre a criação da TV da Câmara Municipal de 

Maturéia/PB e dá outras providências. Projeto de Resolução Nº 04/2023, dispõe 

sobre a implantação de tradutor de Libras nas Sessões da Câmara Municipal de 
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Matureia-PB. Todos os Projetos de Resoluções apresentados, são de autoria da 

Mesa Diretora da Câmara, subscritos pelos Vereadores Bruno Wanderley Ramos 

Monteiro – Presidente, e, Eliandro Macedo Santos – Vice-Presidente. O Vereador 

Ednaldo Barbosa devolveu neste momento a palavra para o Presidente Bruno 

proceder com a justificativa dos Projetos de Resoluções. O Presidente inicialmente 

fez registro da presença do ex-aluno da Escola Maria Tâmara, o jovem Lucas, que 

é surdo e neste momento, pela primeira vez foi possível participar ativamente da 

Sessão do Legislativo Municipal, acompanhando a mesma através da tradução em 

libras, realizada pela Professora Rita. Registrou também as presenças da 

Professora de libras, a senhora Alana e do Diretor da Escola Maria Tâmara, o 

Professor Kairo, que tanto tem incentivado a política de inclusão no ambiente 

escolar municipal. Na sequencia o Presidente Bruno justificou a necessidade de 

atualização do organograma da Casa “Davi Jerônimo”, colocando de modo evidente 

as especificidades e necessidades para cada uma das funções expostas no Projeto 

de Resolução 01/2023, bem como explanou as devidas justificativas para todos os 

demais Projetos de Resolução. No ato contínuo, o Presidente colheu o voto dos 

nobres Vereadores, onde se constatou a aprovação de todos os Projetos de 

Resoluções, por unanimidade. Encerrado o processo de votação das Resoluções e 

Requerientos, o Presidente Bruno Wanderley, abiu o espaço da Tribuna para uso 

dos Vereadores previamente inscritos e dos demais populares que assim o 

desejassem por um espaço de até no máximo 10 (dez) minutos. O primeiro a fazer 

uso da Tribuna, foi o Vereador José Carlos Alves de Souza, que usou da palavra 

para enfatizar o recente fato histórico da formação em medicina da senhorita 

Izabela Maria Firmino e do seu irmão Breno Alves Firmino que hoje é graduado em 

direito, ambos filhos do casal Apriginho, ex-vereador e ex-vice-prefeito e da atual 

secretaria municipal de educação a senhora Socorrinha. Na sua fala o Vereador 

enfatizou a grandiosidade do fato de se ter pessoas formadas para o 

engrandecimento da sociedade matureense. Frizou ainda que o arquivo da Câmara 

Municipal de Matureia é motivo de vergonha para quem o visita. Segundo o 

Vereador todos somos responsáveis pela situação em que se encontra o arquivo e 

todos devemos dar nossa parcela de contribuição para manutenção e zelo deste 

arquivo que conta parte da nosso história. Pela ordem de inscrição, o Presidente 

Bruno convidou o Dr. Ramonilson, atualmente assessor jurídico da Câmara 

Municipal para proferir suas considerações. No uso da fala, o Dr. Ramonilson após 
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saudar as autoridades e a todos os presentes, se dirigiu ao Presidente desta Casa 

e pontuou ser motivo de muita alegria ver o parlamento atuando em favor do bem-

comum, pleiteando políticas de economia pública, de democracia, de transparência 

e de respeito e acesso. Na sua fala deixou evidente que qualquer questão afeta ao 

parlamento municipal de Matureia, ele estará ali, na condição de assessoria 

técnico-jurídica não somente para a Presidência da Casa, mas em âmbito maior, 

estará obviamente a serviço de todo o parlamento mirim deste município. Na 

sequência o Presidente Bruno, convidou a Presidente da Câmara de Patos, a 

Vereadora Tide para fazer o uso da Tribuna, a qual de iniciou se mostrou surpresa 

e feliz ao mesmo tempo, por ver que diferentemente da sua Casa de origem, “Casa 

Juvenal Lucio de Sousa”, aqui na “Casa Davi Jerônimo” todos independentemente 

do cargo de vereador, desde que previamente inscrito tem o direito de acesso e uso 

da Tribuna, fato este que frisou como sendo louvável e por assim ser, parabenizou 

o Presidente Bruno por tal feito. A Presidente Tide deixou evidente também o 

grandioso projeto de inslusão social da “Casa Davi Jerônimo”, no tocante a 

tradução de libras, fato que mereceu mais uma vez receber os parabéns da nobre 

Vereadora patoense. A vereadora na sua fala ainda frisou sobre a necessidade de 

se unir forças, oposição e situação, mas sempre em busca da boa gestão, da boa 

política do bem-comum. Em ato contínuo e seguindo com a ordem de inscrições 

para uso da Tribuna, o Vereador Eliandro Macedo foi convidado a fazer o uso da 

palavra, o qual reforçou as palavras da Vereadora Tide, no sentido de que há a 

necessidade de que ali no parlamento, sejam respeitadas as opinões políticas de 

todos e principalmente daqueles que têm mandato eletivo, fazendo o Vereador, 

uma alusão de que nesta Casa Legislativa, nem sempre foi assim. Segundo o 

Vereador Eliandro, é o respeito dentro da Casa Legislativa, inclusive, que se é 

possível construir o futuro. O Vereador também explicou que a questão a ele 

dirigida durante esta Sessão, por meio das redes sociais, sobre a situação da 

licença maternidade, esta se dará por resolvida não através de um ato do 

Legislativo, mas através dos atos do Poder Executivo que é exatamente o Poder 

que tem a prerrogativa de cuidar da gestão de funcionários e tudo o que lhe diz 

respeito, ou seja, cabe ao Executivo, segundo o Vereador Eliandro quando citou o 

Artigo 61 da Consttituição Federal, apresentar o Projeto de Lei que garanta a 

licença maternidade de seis meses. Por fim o Vereador Eliandro desejou boa sorte 

ao novo Presidente da Casa e desejou que o mesmo conduza a Presidência com 
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muita sensibilidade esta nobre função, pois é assim com sensibilidade que o 

Vereador entende que deve ser a condução da Casa “Davi Jerônimo”. Pela Ordem, 

o Presidente Bruno, convidou a fazer uso da Tribuna o Vereador Del, que é o atual 

Presidente da Câmara de Vereadores do Município de Mãe D’Água-PB. No uso da 

Tribuna, o Vereador Del, após saudar a todos, fez menção ao fato dos jovens 

estarem também despertando para atuação no parlamento, a exemplo dele próprio 

que já está no seu quarto mandato seguido, apesar da sua pouca idade. Frisou o 

fato de ainde vermos no cotidiano do Legislativo Municipal, principalmente no 

interior da Paraíba e do Brasil, uma marcante ausência do público feminino, ou seja, 

na fala do Vereador Del, a mulher precisa contribuir mais com a política, ocupando 

esses espaços políticos, com a maior brevidade possível. Em seguida, o Presidente 

Bruno convidou a fazer uso da Tribuna, o Prefeito Constitucional do Município, o 

senhor Zé Pereira, que teve iniciando com uma saudação às autoridades e a todos 

os presentes e logo após, o mesmo agradeceu pelo convite para estar participando 

desta Sessão, desejando sucesso ao novo Presidente da Casa e dizendo que 

espera que exista sempre uma harmonia neste Poder Legislativo, por considerar 

que isto se faz necessário e também por entender que servirá de exemplo para 

todos, inclusive para além do próprio Legislativo. Na sua fala o Prefeito Zé Pereira 

se comprometeu em trabalhar pela doação do Prédio da Câmara e desejou que o 

Presidente Bruno consiga construir um Prédio digno para o Poder Legislativo local. 

Ainda agradeceu pela doação do carro da Câmara para a Prefeitura e finalizou mais 

uma vez agradecendo e se despedindo de todos que acompanharam a Sessão de 

forma presencial ou remotamente. Como último inscrito para uso da Tribuna, o 

Presidente Bruno passou a presidência da Sessão para o seu Vice-Presidente, o 

Vereador Eliandro Macedo e já da Tribuna fez uma apresentação em power-point 

do projeto arquitetônico que o mesmo tem para a reforma e ampliação da Casa 

Legislativa “Davi Jerônimo”. O vereador Bruno explicou em detalhes cada proposta 

da reforma e ampliação, em relação a cada um dos ambientes internos e externos 

que terá o novo Prédio, sem deixar margem para eventuais dúvidas. Na sua 

apresentação, o Vereador explicou que já conta com um valor em caixa para esta 

finalidade, no montante atual de R$ 61.000,00 (sessenta e um mil reais) e afirmou 

que espera investir com a reforma e ampliação um total de R$ 150.000,00 (cento e 

cinquenta mil reais) aproximadamente. O Vereador ainda na sua fala se 

comprometeu em dar total transparência aos atos legislativos, com a conclusão e a  
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inserção na rede mundial de computadores do site da Casa “Davi Jerônimo”, 

espaço em que o Presidente pretende inclusive publicar todas as movimentações 

financeiras da Casa. Falou também das medidas que está tomando para organizar 

os processos legislativos internos e convocou a todos os Vereadores para juntos 

fazerem a melhor legislatura da história deste Parlamento, por meio de valores 

como: harmonia, confiança e parceria. Por fim, agradeceu a todos pela atenção e 

por estarem participando desta Sessão, ao tempo em que mais uma vez se colocou 

à disposição de todos dizendo que segue sempre aberto ao diálogo e ao trabalho 

conjunto para o bem do legislativo, bem como para o bem do município como um 

todo. Finalizou elogiando e agradecendo ao Prefeito Zé Pereira, o intitulando como 

um verdadeiro professor no campo da boa política. Não havendo nada mais a tratar, 

o Presidente deu por encerrada a Sessão, mandando que se lavrasse a presente 

ata, que segue assinada por mim Ednaldo Barbosa Amorim, nomeado Secretário Ad 

hoc para esta Sessão e pelos demais Vereadores presentes. 

 

Matureia-PB, em 31 de maio de 2023. 
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